



Bozen, 17.07.2019 17.07.2019 17.07.2019

Bearbeitet von:

Kurt Pöhl

Frau L. Abg.
Brigitte FoppaHerrn L. Abg.
Riccardo Dello SbarbaHerrn L. Abg.
Hanspeter StafflerSüdtiroler Landtag
Im HauseZur Kenntnis: Herrn Präsidenten
Dr. Josef Nogger
Südtiroler Landtag

Im Hause

Antwort auf die Anfrage Nr. 294/19 vom 22.05.2019 – WLAN an den Schulen

Sehr geehrte Landtagsabgeordnete,

ich nehme hiermit Bezug auf die vorliegende Anfrage und teile Folgendes mit:

1. Welche Schulen in Südtirol sind mittlerweile mit WLAN ausgestattet? Wir bitten um Auflistung?

Im Auftrag der Schulführungskräfte der einzelnen Schuldirektionen wurde folgende Schulstellen von Seiten der Abteilung Informationstechnik mit WLAN ausgestattet:

	Schulstelle
1	BBZ Bruneck
2	Convitto "D. Chiesa"
3	FS Dietenheim
4	FS Frankenberg Tisens
5	FS für Landwirtschaft Leifers
6	FS Haslach
7	FS Laimburg
8	FS Neumarkt
9	GS "Karl Erckert" Meran
10	GS Aicha
11	GS Aldein
12	GS Altrei
13	GS Barbian
14	Gs Franzenfeste
15	GS Galilei Meran
16	GS Gargazon
17	GS Geiselsberg
18	GS Giovanni XXIII
19	GS Goldrain
20	GS Gummer
21	GS Haffing



22	GS Kastellbell
23	GS Klausen
24	GS Knabenschule Lana
25	GS Lanegg
26	GS Lappach
27	GS Latsch
28	GS Latzfons
29	GS Lüsen
30	GS Manzoni Bozen
31	GS Missian
32	GS Morter
33	GS Mühlbach
34	GS Natz
35	GS Niederrasen
36	GS Oberolang
37	GS Oberradein
38	GS Pascoli Meran
39	GS Pichl
40	GS Pineta di Laives
41	GS S.Pietro Meran
42	GS Saltaus
43	GS San Filippo Neri Bozen
44	GS Sand in Taufers
45	GS Spinges
46	GS St. Magdalena
47	GS St. Martin i.P.
48	GS St. Pauls
49	GS St.Oswald
50	GS Tappeiner Meran
51	GS Tramin
52	GS Truden
53	GS Tschars
54	GS Vadena
55	GS Vals
56	GS Verdings
57	GS Vierschach
58	GS Villanders
59	GS Völlan
60	GS Waidbruck
61	GS Welsberg
62	GS Winnebach
63	HFS Bruneck
64	LBS Tschuggmall Brixen
65	LBS Zuegg Meran
66	LFS Kaiserhof Meran
67	MS Ada Negri Bozen
68	MS Deutschnofen
69	MS Eppan
70	MS Foscolo Bozen
71	MS Innichen
72	MS Klausen
73	MS Laives
74	MS Lana
75	MS Latsch
76	MS Meusburger Bruenck
77	MS Mühlbach



78	MS Negrelli Meran
79	MS Neumarkt
80	MS Oswald von Wolkenstein
81	MS Oswald von Wolkenstein - AS Neustift
82	MS Ritten
83	MS St. Martin i.P.
84	MS St. Ulrich
85	MS Stifter Bozen
86	MS Tramin
87	MS Welsberg
88	MS Welschnofen
89	MS Wolkenstein
90	OSZ Mals
91	TFO Bozen
92	WFO Brixen

Es wird darauf hingewiesen, dass Schulen - im Rahmen ihrer Autonomie - in Eigenregie WLAN Lösungen in Auftrag geben können. Derartige WLAN Systeme werden in der obigen Liste nicht erfasst.

2. Welche dieser Schulen haben die WLAN-Ausstattung, die ausschaltbar ist?

Die WLAN Systeme der oben genannten Schulen ermöglichen es, die Sendeleistung der Antennen ein- und auszuschalten. Die Steuerung erfolgt mittels Softwareapplikation durch den User oder automatisiert auf Grundlage von definierbaren Zeitfenstern. An FUSS-Schulen sind im Moment allein Zeitfenster konfigurierbar.

3. Wie viele Kontrollen wurden im letzten Schuljahr durchgeführt? Wer hat sie durchgeführt, an welchen Schulen und mit welchem Ergebnis?

Ob die Nutzung der WiFi-Netze gemäß Anwendungsrichtlinien (siehe Punkt 4) genutzt werden, kann allein die Schule selbst kontrollieren. Welche Schulen das machen und was die Ergebnisse davon sind, sind uns nicht bekannt. Den verantwortlichen Führungskräften bzw. Lehrerinnen und Lehrern der Schulen wird die Technologie zur Verfügung gestellt, die Zugänge zu WiFi entsprechend zu konfigurieren (siehe Punkt 2).

4. Welche Schulen haben Anwendungsrichtlinien erarbeitet?

Die Schulen legen in der Regel im Rahmen der Schulordnung fest, wann bzw. ob mobile Endgeräte für den Unterricht verwendet werden dürfen. Für die Einhaltung der Schulordnung werden zwar keine Kontrollen durchgeführt, aber die Nichtbeachtung wird geahndet. Im Rahmen eines Nutzungskonzepts stellen Schulen zum Teil auch Boxen zur Verfügung, in denen Geräte deponiert werden können und die die elektromagnetischen Wellen abschirmen.

Mit freundlichen Grüßen

Arno Kompatscher
Landeshauptmann
(mit digitaler Unterschrift unterzeichnet)